
Problema  5.6
Um fio de cobre com um diâmetro de 1mm é percorrido por uma corrente de 15.0A. A sua resistividade é

de 1.7´ 10-8
 W m. Qual é o campo eléctrico dentro do fio?

Solução
è Usando a Lei de Ohm local: 

J
ÓÖ

� Σe E
ÓÖÖ

H* ��������
A

m2
*L - note - DensidadedecorrenteproporcionalaoCampoeléctrico. ;

obtém-se a expressão para o campo dentro do fio em função da densidade de corrente J
ÓÖ

E
ÓÖÖ

= ���������
1

Σe

 J
ÓÖ

H* �����
V

m
*L

è A condutibilidade eléctrica Σe I°m-1M (leia-se Mho´ m-1 ou equivalentemente ISm-1M onde o Siemens HSL substitui o 

Mho H°L como unidade da condutância) é o inverso da resistividade Ρe
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è Para um fio de secção pequena DS, a relação entre corrente e densidade média de corrente reduz-se a
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quando D S
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= DS nÓÖ  representa a secção recta do fio e se pode assumir que J
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è Obtém-se assim a expressão para o campo eléctrico no fio de raio R = ���
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Problema  5.5
Uma fita de níquel-crómio de secção rectangular de 0.25mm por 1.0mm é usada como resistência num

forno. A sua resistividade é de 100´ 10-8
 W m. Qual deve ser o seu comprimento para que tenha uma

resistência de 1.5W?
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Solução
è A relação entre resistividade eléctrica Ρe e resistência Re, para um condutor de comprimento { que apresenta uma secção 

recta A, é

Re � Ρe ������
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è Neste caso a secção recta é
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è Para obter uma resistência  Re = 1.5W é necessário um comprimento 
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Problema  5.4
Um aquecedor eléctrico funciona aplicando uma diferença de potencial de 110V  a um fio  com uma
resistência total de 8 W. Qual é a corrente que percorre o fio, e qual  é a potência dissipada?

Solução
è A lei de Ohm macroscópica é a relação entre a queda de potencial V = 110V, a resistência eléctrica Re = 8 W e a 

corrente  I que a atravessa.

V � ReI - note - HRelacioneestaespressãocomaLeideOhmlocalL. ;

è A corrente que percorre o fio é
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è A potência dissipada em calor por esta resistência é

Pe � ReI
2 º IV \ Pe � ������������

110

8
´ 110� 1512.5 H* ���

J

s
º W *L

Problema  5.3
Suponha que uma pessoa ao cair de um andaime se agarrou a um cabo de alta tensão com as duas mãos. O
cabo tem uma resistência de 60ΜW por cada metro e é percorrido por uma corrente de 1000A. Supondo
que as mãos estão agarradas a 1m uma da outra, diga se a pessoa se arrisca a ser electrocutada?
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Solução
è Designando por Rc = 60´ 10-6

 W a resistência do cabo e Rhp Rca resistência do corpo humano, a situação descrita é 
equivalente a um circuito com duas resistências em paralelo. A resistência total equivalente obedece à regra
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è Dado que ������
Rc

Rh
` 1 podemos fazer Rtot » Rc.  A queda de potencial entre as mãos do trabalhador é

V � Rtot I \ V » Rc I � 60´ 10-6 ´ 1000� 0.06 H* V *L

è Para esta diferenca de potencial não há risco de electrocussão.

Problema  5.7
Qual é o equivalente em Joules de 1kW-hora. Calcular o preço em escudos e Euros do kW-hora for-
necido por uma pilha de 1.5V e 3 A-hora. Comparar com os 18 escudos por kW-hora da EDP.

Solução
è Pela definição o Watt HWL é a potência equivalente a um Joule por segundo 
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è Durante uma hora a energia fornecida à potência de 1kW corresponde a 1 kW| hora
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è Para uma voltagem V = 1.5V, um circuito utilizando uma corrente I consumirá energia a uma taxa P = IV durante o 
tempo DT que leva a esgotar a capacidade de fornecimento de carga da bateria, que é  Qmax = 3 A| hora, portanto

DT = ������������������������������
3´ 3600

I
HsL

è A energia máxima que a pilha pode fornecer é assim

DWmax � P´ DT � IV ´ ������������������������������
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I
� 10.8´ 103 ´ 1.5 � 16.2 ´ 103 HJL

è Em termos de kW| hora vimos já que 1 HJL = �������������������
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è Tendo em conta que uma pilha AA de 1.5Vcusta cerca de 1 € = 200.482PTE obtemos a taxa de
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